



乐动周刊



找记者 上壹点

A14-16

齐鲁晚报

2022年1月9日
星期日

感
受
体
育
深
度

□ 组版：
编辑：怀晓青



泰山队将向第7座足协杯冠军奖杯发起冲击。(资料图) 新华社发

廿载峥嵘成六冠，天府之国谋新篇 回顾泰山队6夺足协杯冠军历程

2020年12月9日，山东泰山队2:0战胜江苏队，拿到队史第6座足协杯冠军奖杯。13个月后的2022年1月9日，泰山队即将再赴足协杯决赛，挑战上海海港。这一次，不只是为了球队第七座冠军奖杯，还为队史第三次“双冠王”。

纵观中国足球顶级联赛，6座杯赛冠军的成就绝无仅有。若能三次牵手联赛、杯赛“双冠王”，泰山队又将创造中国足坛历史新纪录。回望20多年峥嵘岁月，刻在队魂里“杯赛之王”的基因，将为泰山队的本次决赛之行倾注更多能量。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 季禹 1月8日发自成都

辉煌过往

1995年，甲A时代的泰山队，实力只能说是排在中游。在殷铁生治下，这样一支“普通”的球队，愣是依靠唐晓程与宿茂臻的“一高一快”组合，在杯赛杀出了一条血路。他们先后淘汰辽宁队和北京队，与当时如日中天的申花会师足协杯决赛。

泰山队和申花队实力不在一个档次，这是当时球员、教练员的共识。那一年，申花不仅有国内最好的本土球员，还坐拥实力强劲的外援。而泰山队在决赛之前，已经在联赛中7场不胜。阵容上的差距如何逾越？这是当时教练组考虑最多的问题。

此外，就在足协杯开赛前的11月5日，申花3:1击败泰山队，提前两轮夺得甲A联赛冠军，更是在心理层面建立起不小的优势。而在申花夺冠后，泰山队的队员们只能透过更衣室的窗户，默默看着他们庆祝。“这种看别人庆祝的场面，我们足协杯上不能再体验一回！”时任泰山助教邹新光表示，当时全队树立起了这一共识。

知耻而后勇。各方面均不占优势的泰山队选择了“智取”，避开短板，发挥优势，利用队里的“一高一快”，成功突破了申花的“抢逼围”战术。凭借唐晓程和李霄鹏的进球，泰山队2:0击败申花，夺得队史首个杯赛冠军。当时，比赛举办地南京五台山体育场仅有八百名泰山队球迷远征，而申花队则有两万名球迷来到现场。“八百胜两万”也成为足坛的一段佳话。

首个双冠王

中国足坛的第一个“双冠王”

属于泰山队。这一成就，由前主帅桑特拉奇率队取得。桑特拉奇的到来，让球队焕然一新，变得更为职业，更加团结。桑特拉奇之外，外援罗麦多上演的帽子戏法更是堪称“神迹”。

罗麦多身高马大，1999年来到泰山队后，被球迷寄予了厚望。不过，这位乌拉圭外援在联赛中却迟迟找不到进球的感觉。整个赛季，他为泰山队出战15场比赛，却仅仅攻入了1球。由于表现糟糕，俱乐部和球迷几乎放弃了他。足协杯决赛，他也没能得到首发出战的机会。

没有人能够想到，罗麦多将积攒了一个赛季的能量，全部倾注到了最为关键的足协杯决赛上。当时，已经夺得联赛冠军的泰山队，在足协杯决赛面对的是老对手大连万达。双方首回合交战，泰山队客场1:1战平对手。

次回合移师济南，比赛过程可谓一波三折。大连队王鹏首开纪录，下半场临危受命的罗麦多连入两球将比分反超。不料大连外援皮特混战中再入一球。此时，如果比分不变，大连将凭借客场进球优势捧杯。千钧一发之际，罗麦多门前抢点，帮助泰山队3:2战胜大连队，捧得金杯。

王朝开启

在不少球迷眼里，2004年是“泰山王朝”的开启之年。这一年，传奇主帅图巴科维奇执掌山东泰山，当年就率队夺得足协杯冠军。此后几年，山东足球一次次谱写辉煌篇章。

这是千禧年之后，泰山队首次走到足协杯决赛。刚刚斩获中超冠军的泰山队，自然不会放过收获另一个冠军的机会。与此同时，泰山队的决赛对手四川冠城也对金杯

虎视眈眈：足协杯冠军奖杯于他们而言不仅仅意味着冠军，更意味着四川足球的振兴。

上半场第18分钟，四川冠城球员闫峰首开纪录。落后的泰山队发动猛烈反扑，并在第25分钟和第83分钟，由李金羽和舒畅先后完成了扳平和逆转。这次“双冠王”，不仅重现了1999年的辉煌，还让泰山队获得了参加亚冠联赛的资格。

2006年，泰山队进一步巩固了自己的王朝。在联赛中以强者姿态提前夺冠的泰山队，在足协杯决赛中遭遇了大连实德。整个比赛过程，泰山队始终牢牢把握主动权。最终，凭借李金羽和韩鹏的入球，泰山2:0轻松击败对手，捧得队史第二次联赛、杯赛“双冠王”。

与此同时，对手大连实德则在该赛季彻底四大皆空，联赛、亚冠、足协杯一无所获，还失去了次年的亚冠资格。

奇迹绝杀

2010年以来，中超进入“金元时代”，大笔投资、大牌外援、大牌教练的到来，让中国足坛空前繁荣。与此同时，泰山队并没有紧跟“金元”足球的脚步，“泰山王朝”也就此谢幕。

2014年，泰山队却从夹缝中走出一条生路，在决赛上以5:4战胜江苏舜天，问鼎足协杯。无论是对泰山队，还是江苏，这场比赛都可以用“不可思议”来形容。

决赛首回合，泰山队在主场4:2战胜对手。如此之大的比分优势，再加上球队已经连续13场比赛不败，让外界舆论呈现完全一边倒的局势。就连时任舜天主帅高洪波也表示，对手已经99%拿到了足协杯冠军。

决赛次回合却极具戏剧性。孤注一掷的舜天，将中后卫埃雷尔森推到了锋线上。“奇兵”埃雷尔森贡

献1传1射，竟将总比分扳平至4:4。如果这个比分保持到终场结束，主队舜天将以客场进球优势获得冠军。

眼看冠军即将拱手让人，泰山队时任主帅库卡同样剑走偏锋，将韩鹏、洛国富、张文钊和洛维4人同时派上锋线。下半场补时最后一分钟，舜天的犯规让鲁能获得前场定位球机会。门将王大雷冲入舜天禁区全力争顶，麦格雷文顺势完成了绝杀。5:4！这粒绝杀价值连城。

轻取苏宁

2015年夺得中国超级杯冠军后，泰山队陷入了4个赛季的“冠军荒”。此外，球队在2018赛季和2019赛季均闯进足协杯决赛，却连续两年屈居第二。2020赛季，泰山队连续第三年进军决赛。刚刚上任两个月的泰山主帅郝伟，绝不会允许冠军再度溜走。

当时，泰山队的确手握巨大优势。虽然江苏队贵为联赛新科冠军，但在夺冠之后，球队外援纷纷出走，只得吴曦、吉翔等国家队常客领衔的全华班出战足协杯。特殊联赛赛制下，仅取得第5名的泰山队并不满足这一成绩，足协杯成为球队的必争之地。

面对兵强马壮，外援齐整的泰山队，江苏队几乎没有还手之力。凭借王彤和佩莱的先后破门，泰山队2:0轻取对手，捧得队史第6座足协杯奖杯。

本赛季，泰山队提前3轮锁定联赛冠军，“双冠王”成为球队最后的目标。与从未在杯赛中夺冠的上海海港相比，第12次进军足协杯决赛的泰山队，拥有无可比拟的杯赛经验。泰山队能否在古蜀之地的见证下捧杯，1月9日的这个夜晚不容错过！

爆料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你爆料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196552 85196557 差错投诉:(0531)85193700 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全国统一零售价:1元 刊号:CN37-0003 邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南冻源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司大众日报印刷厂印刷